CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA

WYPELNIA ZDAJACY
KOD PESEL

miejsce
na naklejke

PROBNY EGZAMIN MATURALNY

Z. MATEMATYKI
POZIOM ROZSZERZONY

Data: Kwiecien 2020 r.
Cczaspracy: 210 minut
LICZBA PUNKTOW DO UZYSKANIA: 50

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 20 stron (zadania 1-15).
Ewentualny brak zglo$ przewodniczacemu zespotu nadzorujacego
egzamin.

2. Rozwigzania i odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy
kazdym zadaniu.

3. W rozwigzaniach zadan rachunkowych przedstaw tok rozumowania
prowadzacy do ostatecznego wyniku.

4. Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/pidra tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

5. Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.

6. Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie beda oceniane.

7. Mozesz korzysta¢ z Wybranych wzorow matematycznych, linijki oraz
kalkulatora prostego.

8. Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj numer PESEL
i przyklej naklejke z kodem.

9. Nie wpisuj zadnych znakdéw w czesci przeznaczonej dla egzaminatora.
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W zadaniach od 1. do 4. wybierz i zaznacz na karcie odpowiedzi poprawng odpowied?z.

Zadanie 1. (1 pkt)
Niech L =log ;;2-log, \/g-logﬁ 4. Wtedy

A. L=1 B. L=2 C. L=3 D. L=4

Zadanie 2. (1 pkt)
Okrag o réwnaniu (x—3)2 +(y+ 7)2 =625 jest styczny do okregu o $rodku S§=(12,5)
i promieniu 7. Wynika stad, ze

A. r=5 B. r=15 C. r=10 D. »=20

Zadanie 3. (1 pkt)

Liczba \/(1—\/5)2 +\/(2—\/§)2 jest rGwna

A. 1 B. -1 C. 3-22 D. 2J2+1

Zadanie 4. (1 pkt)
Sposrdéd ponizszych nierownosci wskaz te, ktorg spetniajg doktadnie trzy liczby catkowite.

A.‘%x+ﬂ<2 B.‘§x+ﬂ<2 C.‘%x+4<2 D.\gx+ﬂ<2
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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Zadanie 5. (2 pkt)

2

Oblicz wspotczynnik kierunkowy stycznej do wykresu funkcji f(x) = al o okreslonej dla
x_

kazdej liczby rzeczywistej x #1, poprowadzonej w punkcie 4 = (6,%) tego wykresu.

W ponizsze kratki wpisz kolejno cyfre jednosci i dwie cyfry po przecinku skonczonego
rozwinigcia dziesietnego otrzymanego wyniku.

BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)

Zadanie 6. (3 pkt)
W trojkacie ABC kat BAC jest dwa razy wiekszy od kata ABC. Wykaz, ze prawdziwa jest

rownos¢ |BC[ —|4C| =|4B|-|4C]|.
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Udowodnij, ze dla dowolnego kata « e (0 ) prawdziwa jest nierownos¢

e +2) <4,

Sll’l(




Wykaz, ze rownanie x° +x* = 2(x4 +x— 1) ma tylko jedno rozwigzanie rzeczywiste x=1.
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Zadanie 9. (4 pkt)
Ze zbioru wszystkich liczb naturalnych o$miocyfrowych, w ktérych zapisie dziesigtnym

wystepuja tylko cyfry ze zbioru {O, L,3,57, 9}, losujemy jedng. Oblicz prawdopodobienstwo
zdarzenia polegajacego na tym, ze suma cyfr wylosowanej liczby jest rowna 3.

L0 141010 )4 TS /2 RS .



Zadanie 10. (4 pkt)
Dany jest rosnacy ciag geometryczny (a, aq, aqz), ktorego wszystkie wyrazy i iloraz sg

liczbami catkowitymi nieparzystymi. Jesli najwiekszy wyraz ciggu zmniejszymy o 4, to
otrzymamy cigg arytmetyczny. Oblicz wyraz aq tego ciggu.

L0 141010 )4 TS v/ USRS .
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Dany jest nieskonczony ciag okregow (o,) o rownaniach x*+)*=2"", n>1. Niech Px

bedzie pierScieniem ograniczonym zewnetrznym okregiem o,, , 1 wewngtrznym okregiem o,, .
Oblicz sumg pol wszystkich pierscieni Py, gdzie k>1.

OAPOWICAZ: ..ttt ettt et et e et e st e et e e s ate e bt e sabeenseessbeenseeesbeenseessaeenseensseenses



Zadanie 12. (5 pkt)

Trapez prostokatny ABCD o podstawach AB 1 CD jest opisany na okregu. Rami¢ BC ma dtugos¢
10, a rami¢ 4D jest wysokos$cig trapezu. Podstawa 4B jest 2 razy dtuzsza od podstawy CD.
Oblicz pole tego trapezu.

Mozesz kontynuowacé na nastepnej stronie.
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Zadanie 13. (5 pkt)
Wierzchotki 4 1 B trojkata prostokatnego ABC lezg na osi Oy ukladu wspotrzednych. Okrag
wpisany w ten trojkat jest styczny do bokéw AB, BC 1 CA w punktach — odpowiednio —

P= (O, 10), 0= (8, 6) 1 R= (9, 13). Oblicz wspotrzedne wierzchotkdéw 4, B 1 C tego trojkata.

Mozesz kontynuowaé na nastepnej stronie.
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Zadanie 14. (6 pkt)
Wyznacz wszystkie wartos$ci parametru m, dla ktorych rownanie
x° —3mx+(m+1)(2m—l) =0
1 2

ma dwa rdzne rozwigzania x,, x, spelniajace warunki: x,-x, #0 oraz 0 < —+—<—.
X X
1 2

Mozesz kontynuowacé na nastepnej stronie.
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Zadanie 15. (7 pkt)

Rozpatrujemy wszystkie mozliwe drewniane szkielety o ksztalcie przedstawionym na rysunku,
wykonane z listewek. Kazda z tych listewek ma ksztatt prostopadtoscianu o podstawie
kwadratu o boku dtugosci x. Wymiary szkieletu zaznaczono na rysunku.

//|<_ /—> A
6 /S //

/ | / /

X

a) Wyznacz objeto$¢ V' drewna potrzebnego do budowy szkieletu jako funkcje zmiennej x.

b) Wyznacz dziedzing funkcji V.

c) Oblicz te wartos¢ x, dla ktorej zbudowany szkielet jest mozliwie najcigzszy, czyli kiedy
funkcja V osigga warto$¢ najwigksza. Oblicz te najwieksza objetosc.

Mozesz kontynuowaé na nastepnej stronie.
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)



